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2022-2023学年黑龙江省绥化市安达市重点学校七年级（下）期

末生物试卷

一、选择题（本大题共30 小题，共 60.0分）

1.  胎儿在母体中的发育场所、与母体进行物质交换的结构分别是如图中的（　　）

A. ②① B. ②③ C. ③① D. ③②

2.  下列关于人类和现代类人猿的叙述，不正确的是（　　）

A. 祖先不同 B. 运动方式不同

C. 制造工具的能力不同 D. 脑发育的程度不同

3.  下列反射活动中，属于通过长期生活经验积累而形成的是（　　）

A. 望梅止渴 B. 排尿反射 C. 眨眼反射 D. 缩手反射

4.  下列人类的疾病中，都是由于营养缺乏而引起的一组是（　　）

A. 贫血、夜盲症、脚气病 B. 龋齿、沙眼、肺结核

C. 近视、坏血病、佝偻病 D. 糖尿病、呆小症、侏儒症

5.  一个人的生命起始于（　　）

A. 受精卵 B. 胚胎 C. 婴儿的出生 D. 卵细胞和精子

6.  下列营养物质中，能为人体生命活动提供能量的是（　　）

①糖类    ②脂肪    ③蛋白质    ④水   ⑤无机盐   ⑥维生素．

A. ④⑤⑥ B. ①②④ C. ①②③ D. ①②⑤

7.  心脏中的瓣膜能保证血液流动的方向只能是（　　）

A. 心室→心房→动脉 B. 心室→心房→静脉 C. 心房→心室→动脉

D. 心房→心室→静脉
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8.  如图是食物中的淀粉、脂肪、蛋白质经过人体消化道各段时，其含量的变化情况，其中

纵坐标表示的是未被消化的淀粉、脂肪、蛋白质含量百分比，横坐标表示消化道的各部分。

则 W、X、Y 依次代表的是（　　）

A. 淀粉、蛋白质、脂肪 B. 脂肪、淀粉、蛋白质

C. 淀粉、脂肪、蛋白质 D. 蛋白质、脂肪、淀粉

9.  密闭的沼气池及堆肥都能产生（　　），将病菌和虫卵杀死．

A. 毒气 B. 高温 C. 病毒 D. 有机物

10.  有人通过节食减肥，长期不吃肉蛋类食物，结果出现精神不振、脸色苍白，这可能是

（　　）

A. 炎症 B. 贫血 C. 感冒 D. 坏血病

11.  下列叙述中，除哪一项以外，都是农家肥料的优点（　　）

A. 来源广，成本低 B. 养分全，肥效持久 C. 能够改良土壤 D. 使

用方便、简单

12.  下列活动不属于排泄的是（　　）

A. 排出尿液 B. 排出粪便 C. 排出汗液 D. 呼出二氧化碳

13.  人体肾脏结构和功能的基本单位是（　　）

A. 肾小球 B. 肾小囊 C. 肾小管 D. 肾单位

14.  如图所示的血管，表示动脉血管的是（　　）

A. B. C. D. 

15.  左心室的心壁比右心室的心壁厚的原因是（　　）

A. 左心室比右心室输出的血量多 B. 主动脉口比肺动脉口小

C. 左心室输送血液的距离比右心室的长 D. 右心室比左心室大

16.  医生在抢救大面积烧伤病人和严重贫血病人时，应该分别给患者输（　　）
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A. 鲜血和红细胞 B. 血浆和白细胞 C. 血浆和红细胞 D. 鲜血和白细胞

17.  下列血管流动脉血的是（　　）

A. 上腔静脉 B. 下腔静脉 C. 肺静脉 D. 肺动脉

18.  在日本大地震中，留学生刘阳同学不幸受伤，失血过多，急需输血。血浓于水，情深于

海。经化验，她的血型是 A 型。很多富有爱心的人主动要求为刘阳献血。下面最适合输给刘

阳的血型是（　　）

A. A 型 B. B 型 C. A 型或 O 型 D. AB 型

19.  葡萄糖在下列哪个部位检测不到（　　）

A. 肾小球 B. 肾小囊 C. 输尿管 D. 肾小管

20.  在反射弧结构中，产生神经冲动的是（　　）

A. 传入神经 B. 传出神经 C. 效应器 D. 感受器

21.  下列各项不是小肠结构与消化功能相适应特点的是（　　）

A. 小肠绒毛中有丰富的毛细血管 B. 小肠长约 5～6米

C. 小肠壁内有肠腺 D. 黏膜表面有许多皱襞和小肠绒毛

22.  预防近视要做到（　　）

A. “三要”和“三不看” B. “三要”和“四不看”

C. “四要”和“四不看” D. “四要”和“三不看”

23.  在科学研究和社会调查中，常采用五点取样法，正确的五点取样法是（　　）

A. B. C. D. 

24.  某人喝醉了酒，走路摇晃，站立不稳，说明酒精麻痹了脑的哪一个部位（　　）

A. 大脑 B. 小脑 C. 脑干 D. 脑神经

25.  如果把眼睛比喻成心灵的窗户，那么，窗户上那明亮的玻璃就是（　　）

A. 角膜 B. 虹膜 C. 晶状体 D. 视网膜

26.  下列反射中哪一个反射最复杂（　　）
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A. 缩手反射 B. 眨眼反射 C. 排尿反射 D. 望梅止渴

27.  在粉尘比较多的场所工作的人容易患的职业病是（　　）

A. 肺炎 B. 哮喘 C. 尘肺 D. 气管炎

28.  幼年时期，生长激素分泌过多将引起（　　）

A. 肢端肥大症 B. 巨人症 C. 呆小症 D. 侏儒症

29.  人的消化系统中，消化和吸收的主要器官是（　　）

A. 食道 B. 胃 C. 大肠 D. 小肠

30.  我国西部大开发的战略中，“保护天然林”和“退耕还林”是两项重要内容，采取这两

项措施的首要目标是（　　）

A. 开展生态旅游 B. 增加木材产量 C. 发展畜牧业 D. 改善生态环境

二、简答题（本大题共 3 小题，共 30.0分）

31.  孝敬长辈是中华传统美德.孝顺的小琳利用周末为奶奶准备了几道菜：鱼头豆腐汤、西芹

黑木耳、土豆炒肉丝、萝卜炖肥肉.请分析： 

（1）鱼头豆腐汤含有丰富的蛋白质和钙.蛋白质初步消化的器官是 ______ ，最终被分解成 

______ 并在 

______ 吸收到血液中；补钙有助于预防老年人的 ______ . 

（2）西芹黑木耳含有丰富的维生素和铁，其富含的维生素 ______ 可预防坏血病，经常食用

还可预防缺铁性 ______ . 

（3）发芽的土豆含有毒素，小琳在烹煮前先检查土豆，确认没发芽后才洗净下锅，这样做是

否多此一举？ ______ .瘦肉中可能含有寄生虫，为确保食品安全，小琳烹饪时要注意  

______ . 

（4）小琳的一片的孝心值得表扬，但“萝卜炖肥肉”这道菜不能获“赞”，因为这道菜含 ______ 

成分过高，对老年人健康不利.

32.  如图表示人体肾脏的部分结构，请看图回答：  

（1）图中肾单位的结构是由 ______ 组成的（填序号）。两端都是

毛细血管网的是[ ______ ] ______ 。 

（2）1、2、3、4、5、6 中流动脉血的是 ______ （填数字），原尿

流到[6]处时 ______ 会被重吸收。 

（3）如图表格是人体内 3 种液体比较表（单位：g/L）： 
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水 大分子蛋白质 葡萄糖 尿素 无机盐

A 99 8 0.1 0.03 0.9

B 99 0 0.1 0.03 0.9

C 93 0 0 2 0.9

从 6 流出的液体为 ______ （用上表中的字母表示），如果一个正常人的尿中含有葡萄糖，

可能是肾脏的 ______ 。若多次检测发现某人的尿中含有大量葡萄糖，且血糖浓度过高，则

可能是 ______ 分泌异常引起的。 

（4）液体 A 与液体 B 相比较，B 的蛋白质含量为 0，两种液体之间相分隔的生理结构是 

______ 。

33.  图示水分进入植物体内及散失体外的有关结构，请分析回答： 

 

（1）水分进入植物体内的主要途径是根尖的[ ______ ] ______ ，其与吸收水分功能相适应的

特点是 ______ ． 

（2）在植物体内运输水分的主要结构是[ ______ ] ______ ，该结构贯通于植物体的各个器官． 

（3）植物体内的水分主要通过叶片表皮上的[ ______ ] ______ 散失到体外，它的开闭由

[ ______ ] ______ 控制．上述生理活动叫做蒸腾作用，其对植物生活的意义有：①促进水分的

吸收， ______ ，保证各组织器官对水分和无机盐的需要；②炎热夏季， ______ ．其对生物

圈水循环的重要意义是 ______ ．

三、识图作答题（本大题共 1 小题，共 10.0分）
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34.  根据消化系统图，回答下列问题：

（1）位于消化道外的消化腺有：[______]______、[______]______、[______]______，其中最

大的消化腺是[______]______，它能分泌______，促进______的消化，位于消化道内的消化

腺有______和______．

（2）含有消化液种类最多的消化器官是[______]______，只有消化功能，没有吸收功能的器

官是[______]______．
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答案和解析

1.【答案】C 

【解析】解：生殖细胞包括睾丸产生的精子和卵巢产生的卵细胞，含精子的精液进入阴道后，精

子缓慢地通过子宫，在输卵管内与卵细胞相遇，有一个精子进入卵细胞，与卵细胞相融合，形成

受精卵；受精卵不断进行分裂，逐渐发育成胚泡；胚泡缓慢地移动到子宫中，最终植入子宫内膜，

这是怀孕；胚泡中的细胞继续分裂和分化，形成组织，并进一步形成器官，逐渐发育成胚胎，并

于怀孕后 8 周左右发育成胎儿，胎儿已具备人的形态；胎儿生活在子宫内半透明的羊水中，通过

胎盘、脐带与母体进行物质交换。怀孕到 40 周左右，胎儿发育成熟，成熟的胎儿和胎盘一起从母

体的阴道排出，即分娩。因此胎儿在母体中的发育场所是③子宫，与母体进行物质交换的结构①

胎盘。 

故选：C。

由卵细胞到胎儿的过程是：卵细胞→受精卵→胚泡→胚胎→胎儿，以及胚胎发育过程中的营养物

质的来源，据此答题。①胎盘、②脐带、③子宫

此部分知识在近年的中考中经常出现，应注意复习掌握。

2.【答案】A 

【解析】解：A、人与类人猿有共同的原始祖先是森林古猿，A 错误。 

B、森林古猿以树栖生活为主，不会直立行走；而人类的前肢解放出来，会直立行走，可见它们

的运动方式不同，B 正确。 

C、类人猿以树栖生活为主，在丛林中采摘果子等为食，不会制造工具；而人类会制造和使用工

具，C 正确。 

D、由于类人猿以树栖生活为主，不会制造工具，手和脑得不到锻炼，因此这种简单的树栖生活

不利于脑的发育；而人类会制造和使用工具，促进了脑的发达，且知道用火烧烤食物来吃，改善

了身体的营养，有利于脑的发育，D 正确。 

故选：A 

现代类人猿与人类是近亲，共同的祖先是森林古猿，分析解答。  

人和类人猿的知识，在中考中经常出现，要注意掌握，尤其是掌握人和类人猿的区别。
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3.【答案】A 

【解析】解：A、望梅止渴是在非条件反射的基础上，通过长期生活经验积累而形成的条件反射，A

正确； 

BCD、排尿反射、眨眼反射、缩手反射，都是生来就有，由大脑皮层以下的神经中枢（如脑干、

脊髓）参与即可完成的均属于非条件反射，BCD 不正确。 

故选：A。

非条件反射是指人生来就有的先天性反射，是一种比较低级的神经活动，由大脑皮层以下的神经

中枢（如脑干、脊髓）参与即可完成． 

条件反射是人出生以后在生活过程中逐渐形成的后天性反射，是在非条件反射的基础上，经过一

定的过程，在大脑皮层参与下完成的，是一种高级的神经活动，是高级神经活动的基本方式．

关键是知道非条件反射和条件反射的概念以及特点．

4.【答案】A 

【解析】解：A、贫血是缺铁或缺乏蛋白质引起的，缺乏维生素 A 易患夜盲症，缺乏维生素 B1 易

患脚气病。符合题意。 

B、龋齿的病因是不注意口腔卫生，沙眼是衣原体感染，肺结核是由结核杆菌感染引起的，不符

合题意。 

C、近视是不注意用眼卫生，坏血病是缺乏维生素 C 引起的，佝偻病是缺钙或缺乏维生素 D 引起

的，不符合题意。 

D、糖尿病是胰岛素分泌不足引起的，呆小症的幼年时期甲状腺激素分泌不足引起的，侏儒症是

幼年时期生长激素分泌不足引起的。不符合题意。 

故选：A。

食物中含蛋白质、糖类、脂肪、维生素、无机盐、水等六大类营养物质，它们各具有一定的作用，

一旦缺乏就会患相应的疾病。。

解答此题的关键是熟练掌握常见的疾病的病因，结合题意，灵活答题。

5.【答案】A 

【解析】解：卵细胞和精子都不能进行细胞分裂、分化、发育等生命活动。只有精子与卵细胞结

合形成受精卵时，才标志着新生命的开始。受精卵经过细胞分裂、分化，形成组织、器官、系统，

进而形成胎儿。不能说人的生命开始于婴儿的出生、卵子和精子、胚胎。 
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故选：A。 

卵细胞与精子在输卵管内相遇形成受精卵，受精卵的形成是新生命诞生的起点。 

受精卵的形成是新生命诞生的起点，人体就是由这一个细胞发育而来的。

6.【答案】C 

【解析】解：①糖类是人体最重要的供能物质，糖类也是构成细胞的一种成分。 

②脂肪是人体内备用的能源物质，同时也参与细胞膜的构建。 

③蛋白质是构成人体细胞的基本物质，蛋白质还能被分解，为人体的生理活动提供能量。 

④水是细胞的主要组成成分，人体的各项生命活动都离不开水，人体内的营养物质和废物都必须

溶解在水里才能进行运输，但不提供能量。 

⑤无机盐是构成人体组织的重要原料，但不提供能量。 

⑥维生素对人体的各项生命活动有重要的作用，但不提供能量。 

可见食物中含有的六大类营养物质中，蛋白质、糖类、脂肪能提供能量，水、无机盐、维生素不

提供能量。 

故选：C。

食物中含有六大类营养物质：蛋白质、糖类、脂肪、维生素、水和无机盐，各具有不同的作用，

据此解答。

关键点：蛋白质、糖类、脂肪能提供能量，水、无机盐、维生素不提供能量。

7.【答案】C 

【解析】解：房室瓣只能朝向心室开，动脉瓣只能朝向动脉开。这样就保证了血液只能按一定的

方向流动：血液只能从心房流向心室，从心室流向动脉，而不能倒流，即心房→心室→动脉。 

故选：C。

心房与心室之间、心室与动脉之间，都有能开闭的瓣膜：这些瓣膜保证了血液只能按一定方向流

动。

此题考查的是心脏里瓣膜的作用。

8.【答案】B 

【解析】解：人体的消化道只有口腔、胃、小肠具有消化功能。从图中可知 A 是口腔，x 在口腔

内就开始被消化，口腔只能对淀粉进行初步消化，所以 x 曲线表示的是淀粉的消化过程；Y 在 C
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内开始消化，胃只能对蛋白质进行初步消化，所以 为胃，由此可知 Y 为蛋白质；W 在 D 内开

始消化，并且其他两种物质也能在 D 消化道内消化，可知 D 为小肠，而 W 只能在 D 中消化，故 W

表示的是脂肪。 

故选：B

消化道包括：口腔、咽、食道、胃、小肠、大肠、肛门等器官。其中具有消化作用的器官是口腔、

胃、小肠，且小肠是食物消化和吸收的主要场所。

注意胆汁中不含有消化酶，它的作用只是把脂肪乳化为脂肪微粒，属于物理消化，同时掌握胰液

和肠液中含有多种消化酶，能消化多种营养成分。

9.【答案】B 

【解析】解：人粪尿无害化处理的方式主要有建沼气池、高温堆肥和建生态厕所，生态厕所的地

下设有沼气池。其原理都是利用细菌、真菌等微生物分解人粪尿中的有机物，释放能量，产生高

温，高温可以杀死人粪尿中的各种病菌和虫卵，从而达到无害的目的。可见B 符合题意。 

故选：B。

此题考查的是人粪尿的无害化处理的知识，据此答题。

熟练掌握人粪尿无害化处理的三种方式，关键是了解其原理。

10.【答案】B 

【解析】解：红细胞里有一种红色含铁的蛋白质，叫血红蛋白，红细胞之所以呈红色，就是因为

含有血红蛋白。当血液里红细胞的数量过少，或者红细胞中的血红蛋白的含量过低，叫贫血。贫

血患者由于血液运输氧的能力低，影响体内各器官的正常生理活动，因而表现出精神不振、疲劳、

头晕、面色苍白等症状，一般的贫血患者，应多吃一些含蛋白质和铁质丰富的食物。有人通过节

食减肥，长期不吃肉蛋类食物，会缺乏蛋白质，引起贫血。 

故选：B。

血液中血红蛋白的含量过低会引起贫血，出现精神不振、脸色苍白等症状，据此解答。

此题考查了贫血的概念：红细胞或血红蛋白含量低于正常值。

11.【答案】D 

【解析】解：人粪尿中除了含有大量的水，还含有一定数量的有机物，这些有机物经过细菌、真

菌等分解者的分解作用，可以转化为含氮、磷、钾等的多种无机盐，能被植物直接吸收和利用；
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